

郑州地标

之
凤凰台

千年佳地凤凰来游 凤去台空繁华不尽

□晚报记者 苏瑜

在郑州市东南隅有个地方名字很美,叫凤凰台,是传说中凤凰经常落脚的地方。美丽的凤凰台,如今成为中州大道与郑汴路的交会处,因附近有远近闻名的建材大世界、凤凰名优建材城,昔日传说中的村子早已成了交通便利、商贾云集的繁华地段。

凤凰台米香荷香

郑州自古就是一个风景优美的城市,“凤台荷香”、“金水晴波”、“海寺晨钟”、“古塔晴云”、“圃田春草”等景致有幸被列为郑州八景,而其中又以“凤台荷香”最具传奇色彩。

凤台就是凤凰台村,关于凤凰台的传说很多,除了神话之外,在村子里还流传有一个非常有趣的版本。据说有一年,一对凤凰见这里湖水清,鱼虾肥,美丽富饶,就住下不走了。它们每天下湖吃鱼虾,惹恼了乡人。乡人就对凤凰说:“一方水土养一方人,你们白白来吃我们的食物,这不大好吧。”凤凰理亏就飞走了。不久,有只凤凰飞回衔来一穗金黄色的稻谷赔偿乡人。乡人把稻谷种进湖地。

没想到,凤凰衔来的稻米竟是仙种,种出的米与一般米不同,它粒粒似青玉,晶莹剔透。后来,连皇帝都知道了凤

凰台大米,一道圣旨将其列为贡米。

除了大米,凤凰台的另一个形象产品就是“荷”。郑州的气候非常适合荷的生长,明清时期郑州遍地植荷。清代诗人王士禛的绝句“野塘菡萏正新秋,红藕香中过郑州”再现了这种盛况。据考证,古诗中记载的郑州植荷之地,一般是指凤凰台地区。早在唐宋时期,郑州是通向京城的水旱码头,舟楫如织。宋代诗人吕夷简“清波环绕地无尘”的写实性佳句,勾画出当时水国世界的郑州。到了明清时代,郑州人已有“风清把盏,欢迎荷味”的习惯——用荷叶饮酒,美其名曰“碧筒环”,清代诗人张桎“酒酌碧筒香欲咽,茶烹细蕊味偏芬”就是对这种习惯的描述。

荷如此受文人雅士青睐,这也难怪凤台荷香会被列为郑州八景之一了。

来青别墅“凤去台空”

凤凰台有如此美景,自然会有人对它动些心思,阴化阳是其中大手笔的一个。阴化阳是郑州本地人,明万历年间中乡试举人,曾任叶县教谕、溧阳(今江苏常州西南)知事,后迁户部主事。阴祖居圃田,后在市内置地建宅(遗址在今主事胡同,该巷因他任职主事而得名)。

阴一生酷爱山水,为夏日避暑,倾其所有在凤凰台一带择址,修建了一座规模恢弘、山水相连、建筑考究的来青别墅。对此,他在自撰的《东山胜地记》中说:“余素有山水癖,遂竭孚囊以买山。”

虽然是400年前,但庄园的档次可不低,设计因地制宜,极有特色,尤其是处处围绕凤凰台的传说做文章,可谓匠心独具,使之成为集居住、游乐、观赏为一体的大型豪华别墅。据说,凡身临其境的文人雅士,

都为之倾倒,称其为“东山乐园”。阴化阳更对它情有独钟,挚爱有加。他说,自己归隐之后,要在此安度晚年,“或行吟坐啸,握云邀月……借我之诗赋,而点缀溪岩”。可惜他这个愿望未能实现。1642年,农民起义军攻陷郑州,阴被李自成部杀害,来青别墅从此江河日下,日渐衰落。

到了清代,来青别墅除保留少数建筑外,诸多景点已残破不堪。不过“金盆碎了分量在”,它仍是郑州近郊的一处风景名胜地。所以阴的孙子阴永祺在《夏日宴集君子亭》才有“我为湖山主,亭榭畔池塘。芙蓉绽放蕊,时时送青香……”的吟唱。只是“好花不常开,好景不常在”,后因湖水干涸、人为蚕食,号称“东山胜地”的来青别墅日见衰败,加之阴氏后人或回迁圃田,或移居市内,至清乾隆后期,即名存实亡了。

让凤凰永栖绿城东

记者路过凤凰台村附近,看到正在建设一个美丽的游园,原来这就是栖凤园,金水区今年计划新增的5个游园之一。自古以来,凤凰就是吉祥的象征,凤凰台因凤凰而得名,凤凰让凤凰台更传奇。栖凤园让我想起另一个版本的故事。

传说很早以前,郑州东门外有个湖泊叫东湖,湖边梧桐树上住着一只美丽的凤凰,渴饮湖中水,饥食梧桐果,每年春天百鸟便飞来朝凤。后来人们陆续来这里居住,与凤凰做了邻居。老鹰嫉妒凤凰,勾结青龙吸干湖水。凤凰不忍人们受难,便让自己的泪水流入湖中,直至泪干而死。从此,人们用湖水浇灌水稻,长出的稻米也像凤凰的眼睛一样美丽,蒸熟后呈立状,表现了凤凰威武不屈的高尚品格。为纪念舍己救人的凤凰,人们把它埋在湖边土岗上,又修了一座凤凰台,并把这里定名为凤凰村。

传说当然只是传说,但是据老一辈的郑州人说,在凤凰台确实曾经有过这样一个泉眼,浇灌出的稻米蒸出来之后的确是一粒粒“站立”着的。时过境迁,泉眼早已干涸不存在了。

“今天的凤凰名优建材城就在泉眼所在的位置。凤凰五百年一涅槃,不断在烈火中重生。我们也希望凤凰名优建材城不仅能像凤凰一样位居行业前列,也要像凤凰一样可以经受住市场的种种考验,不断创新。”凤凰城建材物流科技园副总经理王菁如是说。

吉祥的凤凰让凤凰台成为宝地,早在十几年前,杜金满(郑州市市场发展局局长、郑州建材大世界创办人)就相中了这个地方,正是这种眼光,奠定了东建材发展的先机和后来辉煌的基础。

种下梧桐树,引来金凤凰,愿吉祥的“凤凰”永远栖息在凤凰台。